### 法治社会 责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 为诱惑打赏,女主播办假证"减龄"

## 上海警方打击假证违法犯罪,破获假证假牌案件60余起

□法治报记者 陈颖婷

日前,上海警方结合市局"砺剑 2023"系列专项行动,自今年 2 月起组织全市公安机关对各类假证假牌违法犯罪进行全链条、全环节精准打击。截至目前,共破获相关案件 60 余起,捣毁违法犯罪团伙 9 个,抓获犯罪嫌疑人 180 余名,缴获各类公章 3000 余枚、各类伪造的国家机关证件 1100 余份,缴获一大批伪造的居民身份证,指导本市重点互联网平台清理网上有关假证、办证等违法有害信息 450 余条。

#### 一本行驶证牵出制假窝点

2023年1月16日,浦东公安分局惠南派出 所接彭先生报案,称去年12月中旬有一男子张 某某向其所在的汽车服务有限公司租赁了一辆越 野车,租期一天,约定不离沪。可没多久,彭先 生就发现车辆已离沪,张某某人间蒸发。一路循 线追踪,警方于2月6日下午在本市将张某某抓 获。经审讯,张某某交代为了非法牟利,先是租 赁品牌豪车,再通过将租赁车辆的行驶证伪造到 本人名下后将车抵押给他人,以此获利。直至案 发,其通过同样的手法,先后将在不同车行租赁来 的十多辆豪车,全部抵押了出去。而张某某等人在 诈骗过程中使用的假证,引起了办案民警的注意。 据张某某交代,他使用的假证都是从网上认识的 一男子处购得。民警敏锐察觉到,张某某背后很可 能还有一个制假证、贩假证的犯罪团伙。

2月9日,民警展开行动,抓获了为张某某 伪造行驶证的邹某某,并当场在其房间内查获到 各类伪造的机关单位、企事业印章 2000 余枚, 空白产权证、身份证、毕业证、行驶证等各类空 白证书 1000 余份及打印机、电脑等物。

随后,民警继续深挖扩线,同步查找邹某某的上家和下家。2月27日,民警根据邹某某的发货记录,成功在浦东康沈路一小区内抓获嫌疑人赵某,并当场查获她从邹某某处购买的假证。经讯问,赵某交代了其于2022年11月起先后多次微信联系邹某某,要求其制作了假证,以便其用于向贷款公司抵押借贷的作案过程。

经过近一个月的深挖,民警成功锁定邹某某上家的真实身份。3月16日,在市局刑侦总队指导和当地警方的配合下,民警在浙江省温州市

成功抓获上家王某某。到案后王某某如实交代了自己多次制作、贩卖空白国家机关证件谋利的违法行为。

目前,犯罪嫌疑人张某某、王某某、邹某某 3人已被警方依法刑事拘留,赵某已被取保候 审。案件仍在进一步侦办中,相关涉案嫌疑人正 在进一步追查中。

#### "定制"身份证只为吸引"榜一大哥"

一女子公然在朋友圈叫卖身份证件, "开张"不到两周便落入法网。女主播非法购买身份证,只为吸引"榜一大哥"。近日,上海杨浦警方通过缜密侦查,快速抓获4名买卖身份证件人员,查实买卖身份证件的违法行为7起。

今年3月上旬,杨浦公安分局江浦路派出所获得群众举报:有人在多个微信群及朋友圈内公然叫卖身份证件,并声称可以提供个性化定制服务。对此,杨浦警方迅速开展调查。通过前期侦查,一名姓张的女子进入了警方的视线。张某频繁在自己的微信朋友圈发布贩卖身份证的"小广告"。随着调查的进一步深入,民警发现张某贩卖的身份证都是伪造,根据买家的不同需求还能自己"定制"内容,如姓名、性别、照片及身份证号码等证件上包含的所有信息。

3月17日晚,在充分掌握了张某的犯罪证据后,民警迅速出击将其抓获。到案后,张某承认了其买卖身份证件的犯罪事实。据张某交代,其发现有人在网上售卖伪造的公民身份证,认为有利可图,便以低价购人,再加价500至800元不等,在网上出售赚取差价。短短两周时间内,张某就通过网络贩卖伪造的身份证件7张,涉案金额9000余元。

经过进一步走访排摸,民警查证了王某、祝某某等人向张某购买身份证件的违法行为,并将上述人员抓获。经查,王某与祝某某为某社交平台女主播,为吸引所谓"榜一大哥"的流量打赏,其想把自己身份证上的年龄改低,故向张某"定制"了改低年龄的身份证。

目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌买卖身份证件 罪已被杨浦警方依法刑事拘留;违法行为人王某 等3人因购买伪造的身份证被行政处罚。杨浦警 方将对制售假证的上游犯罪团伙进一步溯源打 击。

## 派出所门口突发交通事故

#### 民警秒出警,发现竟是醉驾惹的祸

□记者 陈友敏

本报讯 近日,宝山一名司机驾车回家途中,在派出所门口发生了交通事故。派出所民警 迅速出警,发现竟是醉酒驾驶惹的祸,涉事司机 因涉嫌危险驾驶罪已被宝山警方依法刑事拘留。

3月28日下午,上海市公安局宝山分局泗 塘新村派出所巡逻民警驾车返回派出所时,发现 一辆黑色 SUV 行驶得七扭八歪,甚至驶入了对 向车道,令周边车辆纷纷避让,但仍有一辆出租 车避让不及,被黑色 SUV 撞了个正着。巡逻民 警见状迅速出警,第一时间将肇事车辆驾驶员王 某控制。盘查中,民警发现肇事司机王某身上有浓烈的酒味,于是立刻对其进行了呼气式酒精测试,结果显示王某血液中酒精含量高达 169mg/100ml,已达到醉驾标准。

犯罪嫌疑人王某酒醒后,对自己涉嫌危险驾驶的犯罪事实供认不讳。王某交代:他当天中午在朋友处聚餐,一共喝了半斤白酒加半斤黄酒,饭后又和朋友喝茶唠嗑了数个小时,自觉酒意消退加之离家不远,便心存侥幸自行驾车回家,结果酿成了事故。

目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌危险驾驶罪已 被宝山警方依法刑事拘留。

## 用别人手机给自己转账? 拘!

□记者 季张颖 通讯员 姜拯

本报讯 随着手机支付功能的日益普及,一些别有用心之人利用老年人使用生疏的情况,动起了歪脑筋。近日,徐汇警方破获一起利用他人手机给自己转账的盗窃案,并追回了全部损失。

2月18日,市民叶阿姨来到斜土路派出所报案,称自己接到多个网络支付平台的催款电话,告知其欠款3万余元。叶阿姨告诉民警,自己从未使用过平台的借贷产品,让子女细查了手机记录,竟发现自己莫名多了几笔转账,便立即前往派出所报案。

派出所民警通过梳理叶阿姨支付账单发现, 近三个月叶阿姨的账号多次向"×妮"这个陌生 账号进行转账,累计2万余元。其在这几笔转账的时间点里基本都在办理业务。民警随即将侦查重点放在账号昵称为"×妮"的陆某身上。据叶阿姨回忆,因自己不会操作手机,在办理业务的时候都是把手机交给陆某操作,其间还进行过多次刷脸操作。

2月19日,民警在陆某家中将其抓获。原来,陆某因日常开销较大,正巧碰到了对其特别信任且不会操作手机的叶阿姨,于是心生歹念,以办理业务或下载手机软件等借口,使用叶阿姨的手机多次进行转账,甚至还使用叶阿姨手机注册网贷平台进行恶意消费,并删除了所有购物记录。目前,犯罪嫌疑人陆某已被依法采取刑事强制措施,民警同时帮助叶阿姨追回了全部损失。

# 闵行公安抓获一酒驾旅游大巴司机

大巴当日共载乘客20名,均为老年游客

□记者 季张颖

本报讯 近日,两名闵行交通勤务辅警在一次交通专项整治行动中,凭借敏锐嗅觉和认真负责的工作态度,成功发现了一旅游大巴的异常情况,在民警的带领下抓获一酒后驾驶旅游大巴的司机,成功消除了重大交通安全隐患。

3月20日上午8时许,闵行交警五大队勤务辅警陈梦超、丁炜在沪闵路江川路路口开展早高峰交通执勤。一辆牌号为冀C的旅游巴士因违规停车被两人发现,因相关违法行为影响了正常的交通秩序,遂开展引导劝离。

在开展工作中,辅警发现车上多名 乘客未系安全带,存在安全隐患,为提 高乘客安全,两人登车提醒督促司机和 乘客相关的安全要求。其间,辅警闻到 司机身上散发出阵阵酒味,存在酒驾嫌 疑,随即不动声色向带班警长于利明、 岗组民警包佳伟汇报上述情况。 经民警到场对司机杨某某进行呼气测试,其呼气酒精含量为63mg/100ml,已经超过了20mg/100ml的临界值,属于酒后驾车。杨某某见状拔腿就跑,最终被现场民警、辅警追赶数十米后抓获。

经核查,大巴当日共载乘客 20 名, 除了1名导游外,其余均为老年游客。 于前一日自杭州来沪,当日准备前往乌 镇旅游。杨某某供述,其于前一晚在酒 店内独自饮用了白酒,对酒驾违法行为 表示非常后悔。民警随后联系旅行社及 大巴车辆所属单位,通报了相关情况, 并勒令公司安排其他司机运送旅行团前 往目的地。根据《中华人民共和国道路 交通安全法》第九十一条规定, 闵行警 方依法对杨某某饮酒后驾驶营运机动车 的行为处 15 天拘留, 并处 5000 元罚款, 吊销机动车驾驶证,5年内不得重新取 得机动车驾驶证。据悉, 闵行警方将持 续开展不定时、不定点的整治酒驾醉驾 交通违法行为集中行动。



近日,位于人民广场中心地带的"钟楼"地标建筑——上海市历史博物馆外的围栏已拆除。围栏移除后,市民游客可自由出入东楼和西楼之间的景观庭院,近距离阅读历史建筑。图为游客随心漫步于庭院中 见习记者 沈媛 摄影报道

## 客户销售均是同一个人

公司前员工诈骗近400万被刑拘

□记者 陈友敏

本报讯 既是客户又当客服,一人分饰三个角色,广告停播款项被拖,骗局方才露出端倪。近日,嘉定警方在开展"砺剑 2023"专项行动期间,根据线索成功侦破一起诈骗案件,犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被公安机关依法予以刑事拘留。

2022 年末,马陆派出所接到辖区某广告公司来电称,公司及其两家客户同时遭遇了骗局,被骗金额近 400 万元,民警当即上门走访了解情况。调查中民警发现,近期该公司在向两家客户追收已投播广告余款时,客户方不仅表示已在几个月前就将钱款结清,还询问公司为何合同未到期就忽然停止了己方广告的投放。随着案件调查的进一步深入,民警还发现在过去这近一年的时间里,实际与这两家客户企业联系收款的,竟是该广告公司 2021 年底就已离职的前客服销售姜某。民警推测这名已离职的前销售人员姜某存在重大作案嫌疑,遂以

此为线索展开进一步调查。

日,嘉定警方循线追踪,在外省将嫌疑 人姜某成功抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人姜某交代,其 在离职后,本打算利用公司资源另起炉 灶,因此隐瞒了自己已离职的事实,继 续以公司客服销售人员的身份与客户方 洽谈生意,同时,其又通过对客户方的 熟悉自建了聊天小号,冒名顶替两家客 户的联络人与原公司接洽, 利用公司在 收取广告款时所使用的虚拟货币存在转 账不便的特性,编造理由拖延款项结清 周期,从而利用虚拟货币市场涨跌浮动 差价中饱私囊。由于广告公司依旧能陆 续收到部分钱款,客户方也实际能看到 企业广告推送, 所以姜某的骗局一再得 逞,也令其敛财目标逐渐从差价扩大到 了广告款本身,直到被其拖延支付的款 额越来越多,姜某干脆"人间蒸发",方 才揭开了这个长达近一年的骗局。经查, 嫌疑人姜某自行骗以来累计非法敛财 393 万余元,均被其挥霍一空

目前,犯罪嫌疑人姜某因涉嫌诈骗 罪已被公安机关依法予以刑事拘留,案 件正在进一步审理中。